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Викладено результати досліджень проблем об’єктивної необхідності 

зміни традиційної лінійної моделі економічного розвитку на модель циркулярної 

економіки; проблем економічного зростання та його впливу на якість 

навколишнього природного середовища; утворення та використання відходів у 

виробництві та побуті; розуміння сутності та пошуку шляхів вирішення 

проблем впровадження циркулярної економіки у практику господарювання; 

ідентифікації циркулярної економіки як одного із головних елементів 

біоекономіки; удосконалення загальної та професійної освіти у сфері 

циркулярної економіки та біоекономіки. 
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Висновки. Отже, імплементація циркулярної економіки в Україні 

дозволить знизити тиск на навколишнє середовище, зберегти ресурси та 

підвищити ефективність їх використання, що в свою чергу сприятиме 

економічному зростанню. 
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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРИНЦИПІВ ЦИРКУЛЯРНОЇ 

ЕКОНОМІКИ В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ  

 

JEL classification: D 20, Q 10 

Забезпечення досягнення Цілей сталого розвитку нерозривно пов’язано із 

концепцією циркулярної економіки. Є суттєві особливості впровадження 

циркулярної економіки у сільськогосподарські підприємства.  

Незважаючи на активізацію досліджень та збільшення публікацій з 

проблематики циркулярної економіки у контексті Євроінтеграції, все ще 

потребують подальшого дослідження питання функціонування та перспектив 

впровадження циркулярної економіки в аграрному секторі. Актуальність 

дослідження, підкреслює той факт, що незважаючи на значну кількість 
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закордонних публікацій щодо впровадження циркулярної економіки у аграрний 

сектор, вітчизняні напрацювання мають фрагментальний характер.    

Циркулярна економіка – це сучасна концепція, яка передбачає врахування 

економічної, соціальної та екологічної складових і є противагою лінійної. Якщо 

лінійна модель економіки передбачає використання ресурсів за принципом 

"take-make-waste", то  модель циркулярної економіки - отримання повноти 

цінностей, ресурсів, що використовуються, максимальне використання 

зворотних відходів та відповідно зменшення руйнівного та іншого негативного 

впливу на оточуюче середовище. 

Концепція циркулярної економіки виникла з обґрунтування необхідності 

використання зворотних відходів, а також повернення оброблених відходів до 

виробничого циклу. Реалізація теоретичної моделі циркулярної економіки 

ґрунтується на різних підходах у промисловості та сільському господарстві. 

Так, за своєю  природою сільське  господарство  більш адаптоване під 

циркулярну економіку [1, с.92]. До базових підходів реалізації циркулярної 

моделі економіки у сільському господарстві відносять: 

 - каскадні технології перетворення матеріалів (Cascading of materials): 

процес перероблення відходів і продукції у нові продукти; 

- вилучення продуктів і біопрепаратів (Extraction of biochemical): 

вироблення електроенергії та технологічного палива, енергії та хімікатів із 

біомаси; 

- анаеробне зброджування (Anaerobic digestion): процес, у якому 

мікроорганізми руйнують органічні матеріали; 

- компостування (Composting): форма переробки відходів природним 

шляхом з метою отримання добрив та енергії; 

- відновлення та регенерація ґрунту/рекультивація земель (Soil restoration): 

процес екологічного відновлення ділянки природних ландшафтів і середовища 

існування, безпечних для людей, диких тварин і рослин. 

Впровадження циркулярної економіки у сільське господарство є 

перспективним варіантом реалізації Цілей сталого розвитку за умови 

впровадження інноваційних методів і технологій, які мінімізують витрати 

обмежених ресурсів, стимулюють їх заміну на відновлювані, запобігають втраті 

та стимулюють повторне використання і рециркуляцію. Системна реалізація 

таких підходів дає можливість забезпечити якісний перехід від ефективності 

виробництва до ефективності використання ресурсів.  

Використання цифрових технологій  сприяє впровадженню принципів 

циркулярної економіки у аграрному секторі. Так, застосування технології 

блокчейн дозволяє оптимізувати процес формування ланцюжків «виробництво-

споживання» з метою підвищення ефективності використання ресурсів. 

Цифрові технології дозволяють забезпечити широкий вибір напрямів 
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використання відходів і вторинних ресурсів, сприяють забезпеченню процесу 

адаптації до природних, економічних, екологічних, соціальних і галузевих 

особливостей. Так, наприклад, відходи тваринництва (гноївка, гній, послід, 

тощо) є доцільним використовувати як джерело добрив у рослинництві. Але 

сьогодні більшість сільськогосподарських підприємств, що спеціалізуються на 

рослинництві, не використовують відходи тваринництва. У той же час, на 

тваринницьких фермах  та  птахофабриках  спостерігається  наявність високої 

концентрації відходів життєдіяльності сільськогосподарських тварин на 

обмеженій території, що обумовлює виникнення серйозних проблем.  

Пташиний послід є одним із традиційних видів органічного добрива, який 

містить велику кількість поживних і гумусоутворювальних речовин,  які  

потребують  сільськогосподарські  культури [2], але у великій кількості (на 

птахофабриках) ці відходи стають  небезпечними, забруднюють навколишнє 

природне середовище, викликати  неприємний  запах,  тощо.  Як правило, 

сьогодні, українські тваринницькі ферми і птахофабрики використовують 

недостатньо відпрацьовані технології переробки гною, посліду. Це призводить 

до екологічних, соціальних та економічних витрат, що, у свою чергу, 

ускладнює діяльність підприємств тваринництва і  птахівництва. Використання 

інноваційних технологій підприємствами агропромислового комплексу при 

переробці гною і посліду у органічні добрива, дозволять не тільки надійно їх 

знезаражувати, а й максимально зберігати у них поживні речовини. Крім 

використання органічних добрив, підвищення  урожайності  

сільськогосподарських культур  та  збереження  гумусу є  можливим досягти і 

за рахунок застосування інноваційних технологій обробки ґрунту. Наприклад, 

використання технології «Nо-tіll» сприяє зменшенню  ущільнення  ґрунту. 

Відсутність  оранки в  технології  сприяє  зниженню  механічного  

навантаження  на  ґрунт,  забезпечує боротьбу  з  ерозією,  дозволяє 

накопичувати органічні речовини та підвищувати водну інфільтрацію [1, с.93].  

Є доцільним також застосування науково-обґрунтованих районованих 

сівозмін, позитивний вплив яких на родючість ґрунтів та  фітосанітарний стан 

посівів доведено багатовіковою практикою. Проте, тільки комплексне 

використання усіх вищеперерахованих заходів дозволяє отримати найбільший 

позитивний ефект. Так, родючість ґрунтів в агроекосистемах залежить як від 

вмісту гумусу, так і від його трансформації в агроекосистемі, яка пов’язана із 

зволоженням, системою удобрення, способами обробітку ґрунту, 

концентрацією просапних і зернових культур, наявністю багаторічних трав і 

бобових культур у сівозмінах [3]. 

Органічне сільське господарство є одним з основних напрямів реалізації 

принципів циркулярної економіки. Традиційно органічне землеробство 

здебільшого використовується фермерськими господарствами.  
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Досягнення Цілей сталого розвитку у сільському господарстві 

безпосередньо пов’язано із реалізацією принципів циркулярної   економіки. 

Об’єктивними передумовами впровадження принципів циркулярної   економіки 

є розробка механізму державного регулювання, фінансове забезпечення 

цільових інвестицій та впровадження системи перманентних освітніх заходів 

щодо поширення і обміну знань з основ циркулярної економіки та формування 

свідомого ставлення до використання ресурсів на усіх рівнях – від виробництва 
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